

2022 美股表現金融海嘯後最差 聯儲局大幅加息震散市場

【香港商報訊】2022年對美股投資者是一難熬的一年。聯儲局積極加息對抗通脹，美股年初攻上歷史高點後受創。綜觀全年，道指與標指分別拉回8.8%、19.4%，納指全年跌幅達33.1%，都創下2008年雷曼兄弟破產引爆金融海嘯以來最差表現，三大指數均結束3年升勢。



納指去年勁跌33.1%，是自2008年以來最大年度跌幅。路透社

標指在去年1月3日收在歷史高點，美股就此盛極而衰。俄軍2月下旬對烏克蘭的特別軍事行動刺激能源價格大漲，通脹情勢惡化。聯儲局3月啟動加息，政策利率脫離疫情爆發後趨近零的水平。美國通脹率6月上40年高點後回落，但聯儲局猛烈加息沒有煞車，股票等高風險資產所受傷害不斷擴大。

科技股全跌 Meta 全年慘跌64%

貨幣政策緊縮下，短期債券等安穩投資標的報酬率提升，促使投資者避險，脫手過去兩年受低利加持而一飛沖天的增長型股票，科技權值股也大為失色。分析員表示，頑固的通脹和聯儲局激進的加息，打擊了增長股和科技股，並打壓了全年的投資者情緒。地緣政治擔憂和動盪的經濟數據，也令市場緊張不安。

一眾科技股去年都顯著下跌。蘋果全年股價拉回近27%，為2008年以來最糟表現。Facebook母公司Meta全年慘跌64%，亞馬遜與影音串流巨擘Netflix市值腰斬一半，都寫下上市以來數一數二糟糕的表現。Google母公司Alphabet全年股價跌幅39%，也好不到哪裏去。

馬斯克身家暴跌2000億美元

電動車大廠特斯拉也大跌。散戶力挺不敵加息壓力之餘，特斯拉行政總裁馬斯克去年10月入主推特後爭議不斷，令特斯拉股票全年大跌65%，為上市以來最慘，馬斯克也失去全球首富頭銜。

由於特斯拉股價暴跌，特斯拉和馬斯克成為歷史上第一個身家縮水2000億美元的人。據彭博億萬富翁指數，在特斯拉股價近幾周暴跌後，現年51歲的馬斯克財富暴跌至1370億美元。馬斯克的淨資產在2021年11月4日達到巔峰，當時估計為3400億美元，此後不斷縮水。

半導體股方面，費城半導體指數全年跌近36%。超微與輝達同期跌幅都超過50%。

今年走勢視乎聯儲加息走向

展望2023年美股，有證券商指出，本輪聯儲局加息週期的結束已經近在咫尺，諸多大型資產即將迎來顯著的拐點。該機構判斷，在聯儲局最後一次加息附近，全球主要股指將於聯儲局最後一次加息前後迎來觸底回升，因此預計全球主要股指大多最晚將在2023年上半年迎來改善。屆時，新興市場彈性優於發達市場。

美國投資機構Fundstrat數據顯示，投資者信心已經跌至較2008年金融海嘯更差的水平，反映美股已近觸底，甚至可能已經到谷底。

不過，據路透社分析，新的一年開始之際，通脹以及聯儲局遏制通脹的積極程度，可能仍將是推動股市表現的關鍵因素。另一個問題或許是：經濟是否會

美股IPO斷崖式下滑

美股市場去年的首次公開發行(IPO)規模更從歷史高點驟跌，即使後續發行在去年的後期略有回升，表現為近30年來最差。據彭博數據顯示，2022年收市，有214家公司已經對IPO進行定價，籌資總額約為218億美元，這些數據不包括投資者在這些上市公司中出售的二級市場股票規模。相比之下，上年在美國的證券交易所進行的高達1091次IPO中，發行了近3350億美元的一級市場股票。

投資機構William Blair分析員表示：買方普遍渴望找到一些新的投資渠道，因為IPO市場以及在較小程度上的後續市場融資一直非常艱難。2022年一級市場IPO規模僅為上年的三分之一。

馬尼拉機場設施故障 所有航班停飛

【香港商報訊】進出菲律賓首都馬尼拉的所有航班，昨天因航空交通控制系統出現技術問題而要停飛。馬尼拉機場當局表示，有282班航班因而取消、延誤，或轉飛其他地方，5.6萬旅客受影響；又指故障的系統在當地時間下午已局部修復，航班可有限度運作。在機場的登記櫃檯，旅客大排長龍，有航空公司職員向滯留旅客派發食物和

水。有從東京起飛的旅客表示，航班起飛後3小時接獲通知，馬尼拉機場的雷達及飛航設施故障，航班要折返，浪費了6小時。宿霧太平洋航空表示，馬尼拉機場航空交通管理中心停電，指受影響旅客可免費重新預訂其他日子的機位。

克羅地亞加入歐元區

【香港商報訊】克羅地亞昨天正式加入歐元區和申根協議，成為歐元區的第20個國家和申根區的第28個成員國。這也是歐元區自2015年吸納立陶宛之後再次擴大。

克羅地亞公民將在兩週時間內同時使用歐元以及克羅地亞庫納進行支付，此後克羅地亞庫納將徹底退出歷史舞台。雖然庫納和歐元將以1歐元兌7.5345庫納的匯率進行兌換，但為防止物價出現上漲，克羅地亞官方規定商家須在2023全年將所有商品以歐元和庫納標示價格。另外在加入申根協議後，克羅地亞也將廢除與絕大部分歐盟國家的邊境檢查，同時也將加強與非申根鄰國塞爾維亞、黑山與波黑的邊境管控。

克羅地亞總理普連科維奇表示，克羅地亞將從取消邊境管制之中獲益。目前克羅地亞80%的商品和75%的遊客來自申根國家，在2022年的前11個月中，人口僅為390萬的克羅地亞吸引了超過1600萬外國遊客。根據歐盟委員會旅遊業報告的數據，作為支柱產業的旅遊業在疫情之前佔克羅地亞全年GDP的25%。

民衆擔憂物價上漲

作為2013年方才進入歐盟的最新成員國，僅耗時十年便加入歐元區和申根協議的克羅地亞也被當作是歐洲團結的正面典型，並得到了歐盟政界的高度評價。早在2022年6月1日正式簽字為其加入歐元區開綠燈時，歐盟委員會主席馮德萊恩就表示，克羅地亞的加入將加強該國的經濟和歐元本身，問世20年來歐元已成為世界上最主要的貨幣之一，歐元是歐洲力量和團結的象徵。

克羅地亞調研機構Improve於2022年中公布的一項民調顯示，只有42%的克羅地亞人支持引入歐元，41%的受訪者反對新貨幣。其中75%的受訪者認為引入歐元的最大風險是貨幣兌換時四捨五入以及價格混亂帶來的物價上漲。即使是歐委會牽頭的「歐洲晴雨表」民調數據也顯示，僅有55%的克羅地亞人支持引入歐元，81%的受訪者認為引入歐元將造成物價上漲。



克羅地亞的五角歐元硬幣。路透社

烏干達踩踏事件釀9死

【香港商報訊】烏干達警方昨天表示，首都坎帕拉一購物中心發生新年踩踏事件，造成9人死亡、數人受傷。

警方表示，這是一宗凶莽和疏忽導致的惡性事件，死者中有一些是當晚參加音樂演出的青少年。

警方說，事件發生在午夜，當時活動主持人鼓勵參與者到戶外觀看煙花表演。其間因人群擁擠，發生踩踏事件，導致5人當場死亡、多人受傷。傷者被送往醫院後，又有4人被確認死亡。

警方表示目前正全力進行調查，暫時無人被捕。

| 周一足智賽程及部份賠率 | ◎為設同場過關 | 主隊 | 水位 | 讓球盤 | 水位 | 亞洲盤 | 水位 | 客隊 | 全場主客和 | 半場主客和 | 讓球主客和 | 入球大細 | | |
|-------------|---------|-----|----|-----|----|-----|----|----|-------|-------|-------|------|------|------|
| 開賽時間 | 球賽編號 | 賽事 | 即 | 即 | 即 | 即 | 即 | 即 | 主 | 和 | 客 | 大 | 中 | 細 |
| 02/01 16:45 | FB5906 | 澳職 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.59 | 3.70 | 4.40 | 2.12 | 2.20 | 4.75 |
| 02/01 20:30 | FB5964 | 蘇超 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.96 | 3.35 | 2.03 | 3.35 | 2.27 | 2.50 |
| 02/01 20:30 | FB5972 | 東亞錦 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 6.40 | 4.40 | 1.34 | 6.00 | 2.50 | 1.75 |
| 02/01 22:00 | FB5920 | 法甲 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.63 | 3.60 | 4.20 | 2.19 | 2.17 | 4.55 |
| 02/01 23:00 | FB5966 | 英冠 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.76 | 3.30 | 3.90 | 2.39 | 2.01 | 4.50 |
| 02/01 23:00 | FB5965 | 英冠 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.97 | 2.98 | 2.19 | 3.65 | 1.94 | 2.87 |
| 02/01 23:00 | FB5969 | 英冠 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.03 | 2.93 | 3.40 | 2.76 | 1.87 | 4.15 |
| 02/01 23:00 | FB5970 | 英冠 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.77 | 3.00 | 2.30 | 3.40 | 1.98 | 2.96 |
| 02/01 23:00 | FB5968 | 英冠 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.48 | 3.65 | 5.60 | 2.09 | 2.04 | 5.90 |
| 02/01 23:00 | FB5971 | 英冠 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.43 | 2.88 | 2.70 | 3.20 | 1.85 | 3.50 |
| 02/01 23:00 | FB5953 | 英甲 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.16 | 3.00 | 3.00 | 2.83 | 1.96 | 3.65 |
| 02/01 23:00 | FB5952 | 英甲 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.43 | 3.85 | 5.90 | 1.87 | 2.31 | 5.90 |
| 02/01 23:00 | FB5951 | 英甲 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 5.20 | 3.80 | 1.48 | 5.30 | 2.26 | 1.97 |
| 02/01 23:00 | FB5954 | 英甲 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.25 | 4.85 | 8.20 | 1.60 | 2.60 | 7.75 |
| 02/01 23:00 | FB5959 | 蘇超 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.56 | 3.55 | 4.85 | 2.00 | 2.26 | 5.10 |
| 02/01 23:00 | FB5960 | 蘇超 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.31 | 3.15 | 2.64 | 2.88 | 2.09 | 3.20 |
| 02/01 23:00 | FB5961 | 蘇超 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.56 | 2.97 | 2.49 | 3.15 | 2.01 | 3.10 |
| 02/01 23:00 | FB5962 | 蘇超 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.28 | 2.98 | 2.82 | 2.95 | 1.95 | 3.50 |
| 02/01 23:00 | FB5963 | 蘇超 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.27 | 2.94 | 2.87 | 2.98 | 1.92 | 3.55 |
| 02/01 23:00 | FB5955 | 英乙 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.80 | 3.10 | 4.00 | 2.44 | 1.96 | 4.60 |
| 02/01 23:00 | FB5956 | 英乙 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.52 | 3.55 | 5.30 | 2.11 | 2.05 | 5.70 |
| 02/01 23:00 | FB5957 | 英乙 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 2.45 | 2.88 | 2.68 | 3.15 | 1.88 | 3.45 |
| 02/01 23:00 | FB5958 | 英乙 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.46 | 3.65 | 5.80 | 1.94 | 2.18 | 6.10 |
| 03/01 00:00 | FB5921 | 法甲 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.48 | 3.75 | 5.30 | 1.94 | 2.29 | 5.40 |
| 03/01 01:30 | FB5950 | 英冠 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 5.70 | 4.35 | 1.39 | 5.30 | 2.50 | 1.83 |
| 03/01 02:00 | FB5923 | 法甲 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 4.00 | 3.75 | 1.63 | 4.20 | 2.33 | 2.12 |
| 03/01 04:00 | FB5919 | 法甲 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 1.66 | 3.50 | 4.15 | 2.24 | 2.12 | 4.55 |
| 03/01 04:00 | FB5967 | 英冠 | 即 | ○ | ○ | ○ | ○ | ○ | 3.00 | 3.10 | 2.11 | 3.65 | 2.00 | 2.75 |

槍手收禮領先7分

【倫敦1日綜合電】阿仙奴(槍手)在周末英超作客以4比2戰勝白禮頓(海鷗)，由於衛冕冠軍的曼城(藍月亮)同日主場被愛華頓(拖把桶)迫和1比1，收獲聯賽5連勝的槍手得以將領先優勢擴大到7分。

主場的曼城在24分鐘率先破門，馬列斯禁區右輔位傳中予艾寧夏爾特撞射成1比0。惟藍月亮未能拉開比分，反遭拖把糖在64分鐘扳平迪馬雷格雷禁區左輔位射入世界波，將比分改寫成1比1。曼城此後攻勢如潮，但即使補時長達11分鐘，也不足以讓他們再添進帳，愛華頓就此成功帶走1分。

眼看爭標對手曼城失分，阿仙奴當然加多兩錢肉緊。他們作客白禮頓，開賽僅兩分鐘就由布卡約沙卡先拔頭籌。39分鐘，馬田奧迪加特勁射破門，客軍半場帶住兩球優勢返回更衣室。易邊再戰僅兩分鐘，加比爾馬天尼利突入禁區起腳被封，尼基迪安補中成3比0。此後，三管禁區內射入為海鷗扳回一城，但加比爾馬天尼利很快為槍手將比分拉開。伊雲費格遜77分鐘為主隊將比分定格在2比4完場。14勝1和1負積43分的阿仙奴繼續傲視群雄，紐卡素當日0比0逼和列斯聯，17輪後以34分暫列第3位。

此外，曼聯(紅魔)客場挑戰狼隊，因開會遲到的拉舒福特被領隊坦哈格貶為後備，但他下半場後場上陣並於76分鐘攻入全場唯一入球，勇助紅魔作客贏1比0，實現3連勝的曼聯以10勝2和4負積32分的成績位居第4。其他戰果，般尼茅夫主場0比2不敵水晶宮，富咸主場2比1氣走修咸頓。

些路迪上盤破格

周一蘇超上演國家打吡，格拉斯哥流浪(格流)會主場迎戰榜首的些路迪。兩支球隊近況都相當出色，惟些路迪在2022年4次在聯賽面對格流未嘗敗績，估計他們今仗也是力足拿下勝仗。(球賽編號：FB5964—NOW638台周一晚上20:30直播)

兩支蘇超傳統勁旅以國家打吡來展開2023年征程，現時些路迪以9分優勢居首，19戰18勝1負得54分；至於格拉斯哥流浪則以19戰14勝3和2負得45分排次席。今季的首次交鋒在9月份，當時些路迪主場大勝4比0，當時阿巴達梅開二度，而大衛端布爾、祖達各建一功。

些路迪現時手握9分優勢，今仗能夠贏波的話，兩隊分差將進一步擴大到雙位數的12分。球隊今季演出異常穩定，除作客0比2不敵聖美倫外，其餘18輪聯賽錄得全勝，合計攻入61球，優勢不言而喻。隊內中前場主力包括古橋亨梧、前田大然、旗手怜央及阿倫穆爾近況出色，再加上大衛端布爾、祖達及卡林麥基哥等人，入球本錢十分充裕。此外，以球隊作客場均攻入3.3球的進攻表現來看，今仗勢能撕破主隊防線。

格拉斯哥流浪現時落後9分，若然今仗再敗，爭標形勢將會相當被動。論近況，格流絕不比客軍遜色，他們上輪主場3比0淨勝馬瑟爾之後，聯賽已經連贏4場；雖然與些路迪的12連勝仍有一段距離，但足證格流本身近況不弱；再加上主場之利，定必全力向些路迪發起衝擊。只是格流季內暫時入44球，攻力不及客軍，而且他們去年4次在聯賽交鋒，格流竟然未嘗勝績，1和3負的同時，入2球失10球之多，今戰更有史提芬戴維斯、高拿克兩位中前場球員因傷缺陣，戰力進一步削弱下，主場也難佔先。讓球盤開出些路迪讓平手、半球推介上盤，波膽試客軍贏2比1完場，賠率有7.5倍。

周一英超聯賽獨腳戲，利物浦(紅軍)會作客出戰賓福特(蜜蜂)。紅軍最近兩場聯賽都能夠贏波，不過防線呈現不穩，今出訪近績硬淨的蜜蜂，未必可以如願帶走勝利3分。(球賽編號：FB5950—NOW621及611台周二凌晨01:30直播)

利物浦在世盃後首仗於聯賽作客2比3負曼城出局；不過球隊之後好消息一個接一個，聯賽3比1客勝阿士東維拉，賽後又有加普落實加盟的消息。剛仗聯賽返回主場，又以2比1氣走李斯特城，聯賽累積4連勝，現時以16戰8勝4和4負得28分排第6位，與第4位的曼聯相差4分。紅軍狀態回升，穩定性也有所加強；不過防線仍是呈現不穩，在4連勝的走勢中，紅軍場場都有失球，累計連續6場聯賽未能保持清白之身。前線上，新加盟的加普已隨時可以上陣，不過能否迅速融入，在隊中發揮作用又是另一回事，料先任副選的機會較大。剛仗受傷的安德魯羅拔臣、哈維艾洛未未知能否趕及傷癒，穆罕默德沙拿、達雲紐尼及法比奧卡維

馬賽在周一法甲會作客蒙彼利埃。馬賽已重拾贏波方程式，乘上場大炒圖盧茲的強勢衝擊，勢能延續強勁勢頭。(球賽編號：FB5923—NOW639台周二凌晨02:00直播)

馬賽今季前9輪聯賽得7勝2和，惟自從被阿克斯奧打破金身後，狀態調頭向下。猶幸在11月又重拾佳態，世盃之前連贏里昂及摩納哥，而在世盃後的首場聯賽，他們更是火力全開，主場6比1大炒圖盧茲，現時以16戰10勝3和3負得33分排積分榜第3位。馬賽人腳絕對唔曳，前線有阿歷斯山齊士、路爾斯亞雷斯及辛基達安達及班巴迪安，中場又有古杜杜斯、謝臣山度士及皮耶等個人技術出眾的球員，再加上維列度、基葛特以及有英超經驗的艾歷拜利、哥拉辛拿斯等，有足夠本錢爭逐歐聯席位。雖說今戰作客而臨，惟馬賽季內7場作客聯賽

賓福特 主場硬淨 下盤好有利

利物浦在世盃後首仗於聯賽作客2比3負曼城出局；不過球隊之後好消息一個接一個，聯賽3比1客勝阿士東維拉，賽後又有加普落實加盟的消息。剛仗聯賽返回主場，又以2比1氣走李斯特城，聯賽累積4連勝，現時以16戰8勝4和4負得28分排第6位，與第4位的曼聯相差4分。紅軍狀態回升，穩定性也有所加強；不過防線仍是呈現不穩，在4連勝的走勢中，紅軍場場都有失球，累計連續6場聯賽未能保持清白之身。前線上，新加盟的加普已隨時可以上陣，不過能否迅速融入，在隊中發揮作用又是另一回事，料先任副選的機會較大。剛仗受傷的安德魯羅拔臣、哈維艾洛未未知能否趕及傷癒，穆罕默德沙拿、達雲紐尼及法比奧卡維

馬賽「客勝」塵埃落定

馬賽在周一法甲會作客蒙彼利埃。馬賽已重拾贏波方程式，乘上場大炒圖盧茲的強勢衝擊，勢能延續強勁勢頭。(球賽編號：FB5923—NOW639台周二凌晨02:00直播)

賓福特在上輪倫敦打吡作客兩球淨勝韋斯咸，近5輪2勝3和不敗，目前以17戰5勝8和4負得23分排第10位。球隊開季至今只輸4場，不敗率高企；當中主場更是3勝4和僅1負，今於主場迎敵，自然令人憧憬。隊中首席射手艾雲東尼剛仗受傷，未知今場賽事能否上陣；不過球隊仍有祖舒亞達華、麥比奧莫、尤尼韋沙及馬非亞斯賈臣，依然威脅力十足。近5場的不敗走勢中，賓福特作客贏過曼聯，又主場2比2和熱刺，表現具說服力，今仗迎戰防線不穩的紅軍，以兩隊上季在賓福特主場會場成3比3，相信主隊今仗還是力足一戰。讓球盤開出利物浦讓一球，賓福特下盤有利，波膽估兩隊2比2握手言和，賠率有13倍。

得4勝2和1負，勝率過半的同時只輸一場，而且入14球只失6球，數據還是予人信心。再加上剛仗大勝一場，有5位球員取得入球，強勢來訪自然勝望樂觀。蒙彼利埃16戰得5勝2和9負得17分排第12位，球隊進攻表現並不太失禮，但平均每場失1.5球實在令人擔憂。世盃舉行前，蒙彼利埃連續7輪不勝，包括一段5連敗頹勢；世盃之後總算止跌回升，上輪作客羅連安特，憑藉沙雲尼亞及華希各建一功贏2比0。蒙彼利埃上季以第13名完成，今季戰力未有顯著提升，近期狀態也不及今場來訪的馬賽，以其3勝1和4負的主場數據，實在不宜高估。馬賽實力更勝一籌，而且刻下士氣如虹，球隊近兩季作客蒙彼利埃得1勝1和，合共攻入6球，今仗大可睇高一線。讓球主客和開出馬賽[-1]，「客勝」可期，波膽博馬賽贏3比1完場，有11.5倍分頭。